



## АКАДЕМИКУ КОТЕЛЬНИКОВУ ГЕННАДИЮ ПЕТРОВИЧУ – 75 ЛЕТ

**Поздравляем с 75-летием академика РАН, почетного академика АН РБ, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки РФ Геннадия Петровича Котельникова.**

Геннадий Петрович Котельников родился в 1949 году в Пензенской области. В 1972 году окончил лечебно-профилактический факультет Куйбышевского медицинского института им. Д. И. Ульянова (ныне – Самарский государственный медицинский университет). Вся его дальнейшая учебная и трудовая деятельность связана с этим вузом: клиническая ординатура, аспирантура, ассистент, доцент, в 1989–2003 годах – профессор, одновременно заведовал поликлиническим блоком кафедры травматологии и ортопедии, возглавлял деканат лечебного факультета. В 1989–1998 годах – проректор по учебной и воспитательной работе вуза. С 2003 года – заведующий кафедрой травматологии, ортопедии и экстремальной хирургии имени академика РАН А. Ф. Краснова. В 2023 г. Г. П. Котельников избран президентом Ассоциации травматологов-ортопедов России (АТОР).

С 1998 г., больше двух десятков лет, Г. П. Котельников возглавлял Самарский государственный медицинский университет (СамГМУ). Приняв руководство университетом в трудные 90-е годы, он с единомышленниками сумел превратить СамГМУ в один из лучших, входящих в первые 50 вузов РФ. Внес большой вклад в организацию совместной работы с органами практического здравоохранения, развитие педагогики высшей школы. С 2019 года Г. П. Котельников – президент и почетный ректор университета.

Г. П. Котельников – член-корреспондент РАМН с 2002 года, академик РАМН с 2005 года, академик РАН с 2013 года (Отделение медицинских наук).

Академик Г. П. Котельников – известный ученый, внесший весомый вклад в развитие отечественной травматологии и ортопедии, крупный организатор здравоохранения и высшей школы, общественный и политический деятель. Область его научных интересов: деструктивно-дистрофические заболевания опорно-двигательной системы, посттравматическая нестабильность суставов, сухожильно-мышечная пластика, травматическая болезнь, гравитационная терапия, остеопороз, математическое моделирование. В области травматологии и ортопедии одним из основных направлений его научной деятельности является сухожильно-мышечная пластика. Другим направлением является изучение этиологии и патогенеза, улучшение диагностики и разработка новых оперативных методов лечения деструктивно-дистрофических заболеваний органов опорно-двигательной системы. Ему принадлежат научные труды в области гериатрии и геронтологии, доказательной медицины. В 2003 году в Клиниках СамГМУ под его руководством был открыт Центр остеопороза.

За разработку и внедрение сухожильно-мышечной пластики – нового научно-практического направления в системе реабилитации ортопедотравматологических больных – в 1997 году Г. П. Котельникову была присуждена

Государственная премия РФ в области науки и техники.

Новаторскими являются разработки Г. П. Котельникова по применению гравитационной терапии в травматологии и ортопедии. Создан первый в России Центр гравитационной медицины. За разработку принципиально нового направления в медицине – гравитационной терапии – стал лауреатом премии Правительства РФ и лауреатом Национальной премии «Призвание».

Г. П. Котельников – автор около 1000 научных трудов, в числе которых 21 монография, 12 учебников, 15 руководств для врачей и студентов, 17 монотематических сборников научных работ, 16 учебных пособий и 16 методических рекомендаций. Г. П. Котельников – автор 163 изобретений. Основатель современной научно-педагогической школы травматологов-ортопедов. Под руководством Г. П. Котельникова защищены 26 докторских и 59 кандидатских диссертаций.

Г. П. Котельников – главный редактор журнала «Аспирантский вестник Поволжья», зам. главного редактора журнала «Наука и инновации в медицине», член редколлегии журналов «Гений ортопедии», «Медицинское образование и вузовская наука», «Политравма», «Травматология и ортопедия России», «Вестник травматологии и ортопедии имени Н. Н. Приорова», «Медико-социальная экспертиза и реабилитация».

В 2011, 2016 и 2021 гг. Г. П. Котельников избирался депутатом Самарской Губернской Думы. Работал председателем комитета по образованию и науке, заместителем председателя Самарской Губернской Думы, руководителем депутатской фракции Всероссийской политической партии «Единая Россия». В 2018 г. Г. П. Котельников был избран Председателем Самарской Губернской Думы 6-го созыва, в 2021 г. – Председателем Самарской Губернской Думы 7-го созыва. Член Совета законодателей РФ при Федеральном собрании РФ.

Г. П. Котельников возглавлял ряд профильных советов при Аппарате полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе и при Губернаторе Самарской области, работал на посту председателя отделения Центральной аттестационной комиссии Минздрава России в Приволжском федеральном округе, до 2018 года являлся главным внештатным специалистом – травматологом-ортопедом Министерства здравоохранения Самарской области.

За свою плодотворную деятельность Г. П. Котельников был неоднократно отмечен благодарностями, почетными званиями и наградами.

Г. П. Котельников – заслуженный деятель науки РФ, лауреат Государственной премии России, трижды лауреат премии Правительства России, член Международного общества ортопедической хирургии и травматологии (SICOT). Награжден орденом Дружбы, орденом Почета, орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, знаком отличия «За наставничество» (за номером 001), Почетной грамотой Президента РФ, Почетными знаками Государственной Думы и Совета Федерации Федерального Собрания РФ «За заслуги в развитии парламентаризма».

На выборах Президента РФ трижды являлся доверенным лицом В. В. Путина.

Г. П. Котельников – Почетный гражданин Самарской области, Почетный гражданин г. о. Самара.

**Желаем Геннадию Петровичу здоровья, долгих лет жизни, благополучия и творческого вдохновения!**